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 4من  1صفحة 

 

 د 30و سا 04المدة:
 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على

 الأول الموضوع
 نقاط) 04التمر�ن الأوّل: (

 . بــــــِ :  معرّفة على المجال  الدالة العدد�ة    

 . على المجال ر الدالة جاه تغیّ درس اتّ ا . أ   )1
 . :فإن من المجال  أثبت أنّه من أجل كل عدد حق�قي .ب 

 .  :و من أجل كل عدد طب�عي : حیث ها الأول معرّفة �حد  المتتال�ة العدد�ة )2
 .  :برهن �التراجع أنّه من أجل كل عدد طب�عي . أ 
 ها متقار�ة.و استنتج أنّ  ر المتتال�ة ادرس اتجاه تغیّ  ب. 

 .   ، كما یلي:معرّفة من أجل كل عدد طب�عي  المتتال�ة العدد�ة  )3

 . ها الأول حدّ طلب تعیین أساسها و هندس�ة �ُ  برهن أنّ المتتال�ة  أ . 
 .واحسب  بدلالة  استنتج الحد العام  ، ثمّ  بدلالة  عبّر عن الحد العام  ب. 

 .  بدلالة  احسب   .بـــ :     معرف  المجموع )4
 نقاط) 04التمر�ن الثاني: (

 لا نفرق بینها �اللمس). ماثلةكر�ات حمراء ( كل الكر�ات مت كر�ات ب�ضاء و ندوق �ه ص  
 له كر�ة ب�ضاء ضیفعیدها إلى الصندوق ونُ إذا ظهرت كر�ة حمراء نُ  حیث: ة واحدةنسحب من الصندوق كر� 
 .مرّة ثان�ةالعمل�ة  نُكرّراء، ثم ضیف له كر�ة حمر عیدها إلى الصندوق ونُ وإذا ظهرت كر�ة ب�ضاء نُ  
 .أكملهاثم  مذج هذه التجر�ةنالتي تُ  الاحتمالات المقابلةنقل شجرة ا )1

 .هو  كر�ات ب�ضاء ن أنّ احتمال أن یوجد في الصندوق بیّ  )2   

  .كر�ات حمراء على الأقل أن یوجد في الصندوق  لاحتمااحسب  )3
  ةالب�ضاء الموجودالكر�ات �أخذ كق�مة عدد المتغیر العشوائي الذي  ل�كن )4

 .الثان�ة العمل�ة�عد الصندوق  في    
 .و  ،هي:  ق�م المتغیر العشوائي  أنّ  برّر . أ     

 أمله الر�اض�اتي. ، ثمّ احسب  عرّف قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي . ب
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 نقاط) 05التمر�ن الثالث: (
  .تماما من  رعددا طب�ع�ا أكب  ل�كن  
 . و    ،  حیث : و ،  نعتبر الأعداد الطب�ع�ة  

 بینهما.أول�ان ف�ما  و أثبت أنّ العددین )1   
    . و  القاسم المشترك الأكبر للعددین نسمي  )2   

 .  :�كون  �حیث  الأعداد الطب�ع�ةعین ثمّ ،  �قسم   نّ أثبت أ   
 . و القاسم المشترك الأكبر للعددین نسمي  )3   

 . �قسم  أثبت أنّ  . أ
 .استنتج أنّ:  بینهما ثمّ أول�ان ف�ما  و  أثبت أنّ العددین ب.

 .    و       حیث: و  بر العددین الطب�عییننعت )4   
 .   مضاعف للعدد الطب�عي  و   من العددین كلاأنّ  نبیّ  . أ 
 ) :لاحظ أنّ ( .  بدلالة نع مق� عبّر حسب . :ضعن ب. 

 

 نقاط) 07التمر�ن الرا�ع: (

I(  ّو      كما یلي:  معرفتان على المجال و نالتان العددیتاالد.   

 .لمجال على ا و  من لإشارة ك حدّد 

II( بــِـ:    على المجالمعرّفة   دالة العدد�ةال. 

 .تمثیلها الب�اني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس 

  : من المجال  بیّن أنّه من أجل كل.  أ  )1
 . على المجال ر الدالةاستنتج اتجاه تغیّ  ب.

 . رات الدالة ثمّ شكّل جدول تغیّ  و  احسب )2

 .:ق أنّ حقّ تَ  مّ ث في المجال  تقبل حلا وحیدا  المعادلة  بیّن أنّ  )3

 .على المجال    :هو التمثیل الب�اني للدالة  )4

 فسّر النتیجة ب�ان�ا. ثمّ  احسب .  أ  

 .و  ادرس الوضع النسبي للمنحنیین . ب  

 .على المجال  ثم المنحنى  أنشئ . جـ  

 .في   :عدد حلول المعادلة حسب ق�م و ناقش ب�ان�ا ، احق�ق� اوس�ط  ل�كن )5    
 

 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
 

 نقاط) 04التمر�ن الأول: (
 .عددان صح�حان و  ثحی ذات المجهول  حل المعادلة:  )1
 .على الطب�عي قلید�ة للعددلإ�اقي القسمة ا  درس ت�عا لق�م العدد الطب�عيا .أ  )2

 .على الطب�عي للعدد الإقلید�ة�اقي القسمة   درس ت�عا لق�م العدد الطب�عيا .ب    
 . �حیث �كون:  عیّن الأعداد الطب�ع�ة )3
 و       :    معدوم، نضع عددا طب�ع�ا غیر  ل�كن )4

 . بدلالة  عبّر عن . أ    
 .مضاعف للعدد  أثبت أنّ  .ب    

 نقاط) 04التمر�ن الثاني: (
 ) عدد طب�عي و (   كر�ة ب�ضاء تحمل العدد  :كر�ات متماثلة منها على وي صندوق ت�ح

  .    و   كر�تین خضراو�ن تحملان العددین و  و  ،  ،   الأعداد كر�ات حمراء تحمل و 

 عشوائ�ا كر�تین في آن واحد من هذا الصندوق. نسحب 
 : حیث و كل من احسب احتمال  . أ )1
 أنهما من نفس اللون" "سحب كر�تین تحملان نفس العدد علما: و "سحب كر�تین من نفس اللون" :       

 . : ى �كون حتّ   ن العدد الطب�عيعیّ  ب.    

 .تین المسحو�تین الكر�العددین الظاهر�ن على   و  و نسمي : یلي ما نفرض في  ) 2
  :العشوائي الذي یرفق �كل نتیجة سحب العدد المتغیّر نعتبر  

 .،  ،  ،   :هي ر العشوائيالمتغیّ أنّ ق�م  رّرب . أ    

 .:  بیّن أنّ  .ب    

 . احسب أمله الر�اض�اتيو  ر العشوائيلمتغیّ ا احتمالن قانون یّ ع جـ.    
 نقاط) 05التمر�ن الثالث: (

     بـ: علىمعرفتان   و العددیتان متتالیتانال  

 )يعدد حق�ق (                  و                 

 بـ :   علىفة معرّ   المتتال�ة العدد�ة  
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 . بدلالة  احسب ثمّ   احسب . أ )1 
 .متتال�ة هندس�ة أساسها  ن أنّ بیّ  .ب    

 . كون:تى حتّ   ن ق�معیّ  ثمّ  ،  و بدلالة   اكتب ع�ارة .جـ    

 :  ما یلي نفرض في كلّ 

 متناقصة تماما.  أنّ  متزایدة تماما و  المتتال�ة ثبت أنّ أ . أ  )2
 . متقار�تان نحو نفس النها�ة و   استنتج أنّ  .ب     
 . واستنتج ق�مة ،  : ه من أجل كل عدد طب�عين أنّ بیّ  )3
 . حیث:  المجموع  احسب بدلالة )4

 نقاط) 07التمر�ن الرا�ع: (
 .بــ:  معرّفة على عدد�ةالدالة ال   

 .متجانس المتعامد المعلم الفي المستوي المنسوب إلى  للدالة ى الب�انيالمنحن ل�كن  
 .بیّن أنّ :  ثمّ   ،احسب  . أ ) 1

 .  لدینا: بیّن أنّه من أجل كل عدد حق�قي  .ب

 شكّل جدول تغیّراتها. ثمّ  استنتج اتجاه تغیّر الدالة  .جـ
 .كما یلي:  المعرّفة على المجال  نعتبر الدالة  )2

 .بیّن أنّ  . أ

  : من المجال   بیّن أنّه من أجل كل عدد حق�قي ب.

 )( نأخذ  .   ل جدول تغیّراتهاشكّ  ثمّ  على المجال  ادرس اتجاه تغیّر الدالة  .جـ

 .أنّ:  قحقّ تَ  مّ ث المجال في تقبل حلا وحیدا   المعادلة بیّن أنّ  . أ )3

 .على  استنتج إشارة  .ب
 .على المجال  المنحنى و  ذي المعادلة  الوضع النسبي للمستق�م  حدّد .جـ

 .السابق ها الب�اني في المعلمیمنحن و ل�كن  بـ :  المعرّفة على  نعتبر الدالة  )4
 و�ل نقطي �س�ط �طلب تعیینه.بتح  : هو صورة منحني الدالة بیّن أنّ  . أ

 فسّر النتیجة ب�ان�ا. ثمّ  احسب  ب.

 فرد�ة. بیّن الدالة  .أ  )5
 .على  المنحنى  انشاءاستنتج  ثمّ  على المجال  و ،  من  كلا نشئا .ب

 

 انتهى الموضوع الثاني
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 العلامة
ل)عناصر الإجا�ة (الموضوع الأوّ   مجزأة مجموعة 

 نقاط) 04( مر�ن الأول:التّ 
 
 

0.75 
 

 
 

2×0.25 
 

0.25 

):   لدینا .أ) 1 )
( )2

40
'

9
f x

x
=

−
]ا على متزایدة تمامً  fومنه    ]1;4 . 

]: من أجل .ب ]1;4x∈  كون�( ) ( ) ( )1 ; 4f x f f∈    
 

1.25 
 
 

2×0.25 
 

 
2×0.25 

 
0.25 

 

 راجع.التّ البرهان � أ.  )2

):  لدینا ب. )( )
1

1 4
9

n n
n n

n

u u
u u

u+

− −
− =

−
)نجد أنّ و   )nu  تمامًامتناقصة. 

)الاستنتاج:        )nu  و محدودة من الأسفل فهي متقار�ة. تمامًامتناقصة 
 
 

1.25 
 
 

2×0.25 
 

2×0.25 
 

 
0.25 

 لدینا:   أ.  )3
1

5
8n nv v+ )ومنه  = )nv  5هندس�ة أساسها

8
0و  

1
2

v = − . 

nu   :1و ع�ارة  nvع�ارة  ب.     5
2 8

n

nv −  =  
 

      ،
54 2
8

5 2
8

n

n

nu
  + 
 

  + 
 

=. 

limحساب:            1
n

un→+∞
=  

0.75 
 

 

):    نجد .)4 0.75 )11
8

5 1nSn
+−

= − 

 نقاط) 04( :ثانيمر�ن الالتّ 
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 7و 6،  5هي: أنّ قّ�م المتغیر العشوائي تبر�ر .أ  )4 
 العشوائي.الاحتمال للمتغیر  تعر�ف قانون ب.    

       ( ) 52
9E X = 

 نقاط) 05: (ثالثمر�ن الالتّ 
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 العلامة
ل)عناصر الإجا�ة (الموضوع الأوّ   

 مجزأة مجموعة

1.5 

 
 

0.5 
 

0.5 
 

0.5 

 . β�قسم  αت أنّ اث�إ ) أ .3
) اليالتّ و� ) bcαو aα ( ومنه) cαو  aα( لدینا )gcd ,p a bcα  أيα β 

 bو βقاسم مشترك لـ d نفرض أنّ  :بینهماأول�ان ف�ما  bو β أنّ  تاث�إ ب. 
   )d b  وd β (ومنه) bα وd a ( �اليالتّ و ( )gcd ,d p a b1:أيd =

 
 �مكن استعمال مبرهنة بیزو  ملاحظة:  
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 العلامة
 ل)عناصر الإجا�ة (الموضوع الأوّ 

 مجزأة مجموعة

0.75 

 
 
 
 
 
 
 

 

0.25 
 

0.5 

   
 
 

) إنشاء .جـ   )P و ( )fC : 

 
 

0.75 3×0.25 
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 6من  3صفحة 
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 العلامة
 اني)الإجا�ة (الموضوع الثّ  عناصر

 مجزأة مجموعة
 نقاط) 04: (مر�ن الأولالتّ 

1 1  1( ( ; ) (5 1;3 1)x y k k= − kحیث   − Z∈    

1 

 

0.5 
 
 
 

0.5 

 7على 9nقي القسمة الاقلید�ة للعددواب أ) )2 
3 2k + 3 1k + 3k n 

 باقي القسمة 1 2 4
                      )k∈( 

 11على 4nقي القسمة الاقلید�ة للعددواب ب)   
'5 4k + '5 3k + '5 2k + '5 1k + '5k n 
 باقي القسمة 1 4 5 9 3

 )k′∈( 
 
 

1 

 
0.25×3 
 

 

0.25 

:أول�ان ف�ما بینهما فإنّ  11و  7أن  �ما )3   

   
[ ]
[ ]

14 4 11 9 4 0 7

14 4 11 9 4 0 11

n n

n n

 × + × − ≡


× + × − ≡
�عني  

[ ]
[ ]

11 9 4 0 7

14 4 4 0 11

n

n

 × − ≡


× − ≡
ومنه     

[ ]
[ ]

9 1 7

4 5 7

n

n

 ≡


≡
 

               

3أي:      5 2n α β= = 3ومنه    + 5 2α β− =   )α،βعددان طب�ع�ان( 
  ( )p ∗∈ ) . حیث   ); (5 1;3 1)   p pα β = − − 15 ومنه   3n p= −      

1 

 

0.5 
 
 
 
 

0.5 
 
 
 

) .أ  )4  ) ( )915 154 4 1 9 12
n n

nS = − + −. 

 .77مضاعف للعدد nS ت أنّ اث�إ .ب    

  [ ]0 77nS ]  �عني ≡ ]2 0 77nS  أي  ≡

  ( ) ( ) [ ]15 158 4 1 9 9 1 0 77
n

n n− + −     أي  ≡
( ) ( ) [ ]
( ) ( ) [ ]

15 158 4 1 9 9 1

15 158 4 1 9 9 1

0 7

0 11

n n

n n

− + −

− + −

 ≡


≡
 

   

[ ]
[ ]

15

15

4 1 0 7

9 1 0 11

n

n

 − ≡


− ≡   
أي
 

( ) [ ]

( ) [ ]

3 5

35

4 1 0 7

9 1 0 11

n

n

 − ≡

 − ≡ 

أي
( ) [ ]
( ) [ ]

5

3

1 1 0 7

1 1 0 11

n

n

 − ≡


− ≡
 دوما محققة 

 نقاط) 04: (ثانيمر�ن الالتّ 

1.5 

 
0.5×2 

 
0.5 

)  أ . )1 ) ( )( )
2 14

5 6
n nP A

n n
− +

=
+ +

  ،( )
2

2
2

14
n nP B
n n

− +
=

− +
 

 ب.    
17

( )
55

P A 5n�عني = = 

1 0.5 
0.5 

-X 1ق�م المتغیّر العشوائي �عد الحساب نجد )  أ .2 2  ،0  ،1
4  ،1. 

 ب.    
1 1 2
3 8 3 27

2 55
11

( 0)
C C C

C
P X

× +
== = 

 6من  4صفحة 



 2020 بكالوريا/ رياضيات): ة(الشعب/ الرياضيات: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل

 

 
  

 العلامة
 اني)عناصر الإجا�ة (الموضوع الثّ 

 مجزأة مجموعة

1.5 

 1 
 
 
 
 

 
 

 
0.5      

1 1 
4 0 1 

2
− ix 

15
55 1

55 27
55 12

55 ( )X xip =

 

 Xقانون احتمال  جـ.  
  

 

   ( ) 37
220E X = 

 نقاط) 05( :ثالثمر�ن الالتّ 

2 

52.0×2  

5.0  

0.5 

0.5 

0.  أ   )1  4w =   ، ( )1 6 14w α−= 
) ب.     )6 11n nw wα= −+  :( )nw متتال�ة هندس�ة أساسها( )6 1α−. 

)  جـ.     )4 6 1
n

nw α −=.   

         lim 0nn
w

→+∞
1�عني = 6 1 1α− < − 1ومنھ ≥

30 α< ≤. 

1.75 

0.5 

0.5 

0.5 

0.25 

)  أ . ) 2 )1 3 1n n nu u wα+ − = − )المتتال�ة ومنه   − )nu  تمامًامتزایدة . 

            ( )1 3 1n n nv v wα+ − = )ومنه المتتال�ة − )nv  تمامًامتناقصة. 

)المتتال�ة  �ما أن ب.     )nu  المتتال�ة و تمامًامتزایدة( )nv  و تمامًا متناقصة( )lim 0n nn
v u

→+∞
− =     

 .ها�ة متقار�تان نحو نفس النّ هما متجاورتان و�التالي فإن        

0.75 

0.5 
 
 

0.25 

) لدینا )3 )1 3 1n n nu u wα+ − = − )و − )1 3 1n n nv v wα+ − =  إذا −

01 1 0 2n n n nu v u v u v+ + =+ = + = + 
):      ستنتاج ق�مة ا )lim 2n nn

u v
→+∞

+ =
    

 =1  ومنه

) نجد: )4 0.5 0.5 )20216 1 1
2021 3 1S

α
α

− −
= − −. 

 نقاط) 07( :را�عمر�ن الالتّ 

1.75 
 

0.25×2  
 

0.25 
0.5 
0.25 
0.25 

) .) أ 1 )lim f x
x

= +∞
→+∞

 بر�ر ) التّ . ( مع  

)اث�ات أنّ :      )
 

lim
x

f x
→− ∞

= −∞. 

) :  من x من أجل كل  .ب   )
2
3'

9 1
f x

x
=

+
 . 

) :  من x من أجل كل .جـ  )' 0f x  . على  تمامًامتزایدة  fإذن  ، <
 .fلدالة تّغیّرات اجدول    

1 

0.5 
 
 

0.5 

 تب�ان أنّ  .) أ 2

0xتب�ان أنّ من أجل كل  .ب     ≥   ،( ) ( )( )
2

2 2

9 8'
9 1 3 9 1

xg x
x x

− +=
+ + +

 

( )lim
x

g x
→+∞

= −∞

 6من  5صفحة 



 2020 بكالوريا/ رياضيات): ة(الشعب/ الرياضيات: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل

 

 العلامة
اني)عناصر الإجا�ة (الموضوع الثّ   

 مجزأة مجموعة

0.75 

 
 

0.25 
 
 

 
 
 

0.25 
 

0.25 

+∞ 2 2
3   0  x 

+          0          - ( )g x′ 

)إشارة  جـ. )'g x  هي من إشارة( )29 8x− +. 

  

g  2 على تمامًامتزایدة 20; 3
 
 
 

 على المجال  تمامًامتناقصة و  

 الة جدول تغیّرات الدّ     

1.5 

 

5.0  
 

0.25 
 

0.25 
 

 
 
 

5.0  
 

2مستمرة ورتی�ة تمامًا علىg  أ. )3 2 ;
3

+∞
 
  

2وتأخذ ق�مها في المجال 2
3; ( )g −∞  

2,83أنّ  من حقق التّ  . 2,84α< <:( )0.84 0.005g ≈ )و  − )0.83 0.001g ≈ 
+∞ α   0  x 

  0      +     0      - ( )g x 
)استنتاج إشارة ب.     )g x : 

) سبي :الوضع النّ  .جـ   )fC  فوق(  على المجال ∆(

] [0;α  

                          ( )fC  تحت( [ على المجال  ∆( [;α +∞ 

                          ( )fC و(   α و 0 متقاطعان في نقطتین فاصلتاھما∆(

0.75 
 

 
0.25 

 
 

0.25×2  

) لدینا أ. )4 ) ln 6 lnk x x= ) إذن + )γ  الة للدّ هو صورة المنحني الممثلlnx x   

)الذي شعاعه  �الانسحاب        )0;ln 6u


. 

)  ب.   ) ( )( )lim 0
x

f x k x
→+∞

− ) . نستنتج أنّ = )γ منحني مقارب لـ ( )fC بجوار+∞. 

 
 
 

1.25 
 

 

0.25 

 
0.25×3 

 
0.25 

 
 

 فرد�ة. fالة إث�ات أنّ الدّ  .أ ـ5

)رسم كل من  .ب )γ،على المجال] )و رسم ∞+;0] )fC و( ]على المجال ∆( [0;+∞ . 

)الرسم للمنحني اجاستنت       )fC  على. 

 

2 2 ;3
 

+∞ 
 

g

 6من  6صفحة 


